

三星堆“寻蛇记”

乙巳蛇年将至，三星堆博物馆馆藏的蛇形文物得以从青铜人头像、青铜神树、黄金面具等“人气明星”中脱颖而出，站上“C位”。来这里参观的游客围绕在展柜四周拍照打卡，期盼蛇年交好运。



↑图为2022年出土于三星堆8号祭祀坑的青铜蛇局部，其臣字目、歧羽纹是2025年央视春晚吉祥物“巳升升”眉眼设计的主要灵感来源。

三星堆博物馆副馆长余健介绍，博物馆现馆藏有4件青铜蛇和一件石蛇，虽数量不多，却极富代表性。巴掌大小的石蛇造型相对“抽象”，生动刻画出弯曲的蛇身；青铜蛇长约1米，造型灵动，蛇身向上弯曲，其上有羽翅，蛇尾向内卷曲，遍布蛇身的菱形纹模拟出鳞片的形态。青铜蛇因其臣字目、歧羽纹而成为2025年央视春晚吉祥物“巳升升”眉眼设计的主要灵感来源，更是迎来“蛇生”的高光时刻。

“巳升升”形象公布后，三星堆博物馆目前对外展出的两件青铜蛇热度不断攀升。前来打卡的游客络绎不绝，社交媒体上分享其“肖像照”的帖子也如雨后天春笋般涌现。

记者在三星堆博物馆展厅内看到，这两件青铜蛇在展柜中“遥遥相望”，它们分别于1986年和2022年出土于三星堆遗址2号和8号祭祀坑。

来自山东枣庄的摄影爱好者王骏捷身上挂着“长枪短炮”，正绕着展柜拍照。他说：“青铜蛇姿态很生动，远远看去就像真的一样。蛇年看蛇，是个好兆头，盼新年行大运。”

中国人对蛇的崇拜古已有之，传说中伏羲、女娲的形象就是人面蛇身。但与三星堆许多造型奇特的青铜器相比，青铜蛇的模样十分写实。据了解，此类器物是分段铸造好各部分后，再铆嵌制成。

据余健介绍，青铜蛇颈部及腹部均有圆形扭环，“可能是固定在某种器物上用于祭祀。”他认为，几千年前成都平原就应有蛇存在，古蜀人通过写实的形式铸造青铜蛇，又通过羽翅饰件为其增添飞翔的寓意。

正值龙年、蛇年交替之际，余健告诉记者，学界通常认为蛇、龙之间存在密切联系，从三星堆出土器物中也能找到痕迹。比如，青铜蛇向内卷曲的蛇尾就与1号青铜神树上缘树透迤而下的青铜龙尾部造型十分相似。

其实，央视蛇年春晚吉祥物“巳升升”采用的歧羽纹、臣字目并非青铜蛇专属——歧羽纹还被刻在青铜扭头跪坐人像腿部；臣字目则与三星堆眼型器形状相似，也在中原地区出土的大量青铜器和玉器上被发现，比如著名的国宝重器四羊方尊。“此类纹饰的运用，也体现了古蜀人与中原、长江流域地区的交流。”余健说。

在蛇形文物人气暴涨的同时，富含蛇元素的三星堆博物馆文创产品也正陆续“上新”。三星堆文旅发展有限公司品牌管理部部长陈春燕介绍，为迎接蛇年新春，博物馆计划推出喜庆的蛇年红包、口衔金币的蛇形毛绒玩具等，“希望带给大家属于三星堆的福气和运气”。

来自河北沧州的游客张伊人买下两套蛇年红包，上面印着的卡通版青铜蛇让她直呼可爱。“我要带回去给家里小孩儿发压岁钱用，沾沾蛇年的喜气。”



1986年出土于三星堆2号祭祀坑的青铜蛇。



央视春晚吉祥物「巳升升」

话语

让春晚成为年轻人的文化“年夜饭”

日前，哔哩哔哩(B站)宣布与中央广播电视总台2025年春节联欢晚会达成重要合作。除夕夜，哔哩哔哩将全程同步直播央视春晚，并成为央视蛇年春晚的独家弹幕视频平台。这将是哔哩哔哩成立15年以来，首次直播央视春晚。



10日，央视春晚进行了第二次彩排。(图据央视新闻)

1月10日，央视春晚进行了第二次彩排。原创歌舞、相声小品、戏曲、创意节目等各类节目品质持续提升，各环节衔接更加流畅，艺术表现、舞台设计、无障碍转播等方面的创新创意，也令人耳目一新。

去年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。作为春节申遗成功后的首届春晚，导演组将节庆民俗、非遗技艺进行创造性转化和创新性发展，将各类非遗元素巧妙融入舞台呈现、节目编排和视觉包装之中，充分展示中华优秀传统文化的隽永魅力。

央视蛇年春晚将不断深化“人民的春晚”创作理念，将聚光灯更多投向奉献拼搏的普通人，邀请平凡而伟大的奋斗者走到台前，成为春晚舞台的主角。同时，通过“春晚等着你”活动邀请“绿皮慢火车列车长”胡贵川、“麦子阿姨”秦士芳、“外卖诗人”王计兵、传统文化视频创作者史海峰、七江炭花舞省级非遗传承人胡光旦、山西太原群众合唱团指挥“兵姐”杨芳等到现场观看彩排，近距离感受春晚的热烈氛围。

央视蛇年春晚持续拓展“开门办春晚”的深度与维度。导演组面向全国各地寻找创意灵感，创作了一批贴近生活热点、能与观众产生更多共鸣的作品，发现采撷了一批精品节目，同时广泛吸纳社会创作力量，深度参与节目编创，为春晚的全方位创新注入新活力。

今年央视春晚还首次推出视障版和听障版的无障碍转播，让视障和听障人士也能“看得见”“听得见”央视春晚。

数据显示，去年春晚的观众中，15岁至44岁的年轻用户占比高达51.59%，年轻人正成为春晚的主力观看人群。作为国内年轻群体最活跃的综合视频社区，哔哩哔哩是年轻人关注春晚、讨论春晚的主力平台。双方此次合作，将为年轻观众带来更丰富的春晚内容，更独特的观看体验，让春晚成为更多年轻人必不可少的文化“年夜饭”。

据悉，哔哩哔哩将为央视春晚直播定制全新的互动、观看功能。中央广播电视总台也将在哔哩哔哩开设春晚账号，为用户带来历届央视春晚中的精彩内容。

张熠

香港故宫文博馆今年将推出七大新展览

香港故宫文化博物馆13日宣布，2025年将推出4个新特别展览和3个新专题展览，主题涵盖故宫博物院珍藏、世界古代文明以及该馆最新馆藏，并将在北京举办首个香港故宫文化博物馆馆藏巡回展览。

据介绍，今年香港故宫文化博物馆和故宫博物院将共同呈献3个新的专题展览和特别展览，展现承载着中华五千年文明的故宫文化魅力。

作为香港“艺术三月2025”的重点节目之一，香港故宫文化博物馆将呈献特别展览“流动的盛宴——中国饮食文化”，通过展出逾110件珍贵文物，带领观众领略中国古人的饮食文化和生活面貌。

专题展览方面，该馆将推出“香港赛马会呈献系列：修明武备——故宫博物院藏清代军事文物”展览，通过展出约190件故宫博物院藏清代宫廷军事文物，增进观众对清代军事文化的认识。

11月，该馆还将推出特展，展出

近250件来自埃及国家博物馆、卢克索博物馆等7家重要埃及博物馆的珍贵藏品，以及开罗附近萨卡拉大型墓地的最新重要考古发现。

此外，香港故宫文化博物馆还将于11月在故宫博物院举办首个巡回展览，展示该馆的梦蝶轩藏古代金器。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，一连串精彩的展览体现该馆致力展示中国艺术和文化的丰富性与优秀传统，同时促进与全球文明对话的愿景。踏入新一年，该馆会进一步与全球重要文化机构合作，策划世界级展览，借助香港作为中外文化艺术交流中心的独特优势，增强与全球的联系，促进中外艺术文化的精彩交流。

据介绍，自2022年7月开幕以来，香港故宫文化博物馆已举办超过20场专题及特别展览，展示故宫博物院、香港故宫文化博物馆以及世界各地其他重要文化机构的珍品，吸引近300万人次参观。

据新华社

回龙山功德园公墓

电话: 0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄街道沟头店村东563、605、560路公交直达

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

福缘殡仪一条龙服务

寿衣 骨灰盒 遗体接运

24小时 400-0785-789

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

分类信息

刊登热线 6630888

地址: 北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费 1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁